

Η ΗΡΩΪΔΕΣ ΤΗΣ ΑΓΑΠΗΣ

Η ΕΡΩΤΙΚΗ ΤΡΑΓΩΔΙΑ ΜΙΑΣ ΜΠΑΛΑΡΙΝΑΣ

Η μεγάλη αγάπη μιάς ταπεινής χειροτέρας. Η Μανόν Λέ Κλέρ και ο πρεσβύτερος της Σαξωνίας. Πώς άρχισε το ειδύλλιο τους. Μήνες εὐτυχίας και έρωτας. Τα ερωτικά γράμματα της Μανόν. Η φιλαρέσκεια του πρεσβύτερου. Όπου επέρχεται ο κέρως. Η απέλπιστο κι' ο σπαρχαγμός μιάς μικρούλης έρω-ευμένης. Το τέλος μιάς τραγωδίας αγάπης, κτλ. κτλ.



Μανόν Λέ Κλέρ δέν άνηκε στην άριστοκρατία, ούτε και στη χορεία των γυναικών, που διατρέφανε για τη μόρφωσή τους, για την εδραίωσή τους, για την πολυδάτανη ζωή τους. Ήταν απλώς μιά ταπεινή και άσημη μπαλαρίνα, στη Γαλλική Όπερα. Μά ή μεγάλη της καρδιά κι' ή άπείροχη ερωτική θυσία της, την έκαναν να πάει ξεχωριστή θέα στο πάνθηον των διασημοτέρων ηρώων της αγάπης.

της Όπερας. Μικρούλα άζώια, δεκάξη έτών—στην ηλικία της Γουλιέττας του Σαΐξτηρ—έλεγε ξετρελιλάθηκε με το ποητή και τακτικούς θαμώνας των παρασηκίων της Όπερας, με το χαριτωμένο προσώπιό της, με τό θρόσφο της νεότητάς, με την παιδική απέλεια της... Μά ή Λέ Κλέρ ήταν φρόνημη. Η έρωτικώς εκδηλώσεις των λεοντιδών δέν την ξεμάλωναν. Περίμενε ν' αγαπήσει έναν άνδρα και να του χαρίσει, μαζί με την καλλονή της, και την καρδιά της, για να μη την ξανατάραξη ποτέ πίσω...

Μά, άλλοιωμα, έκανε πολύ κακή ελπίση... Ο άνδρας, που τον θεώρισε καλύτερο από όλους τους θαυμαστές της, ήταν ο βαρώνος Μελχιόρ Γκρζιμ, πρεσβύτερος του δουκάου της Σαξωνίας στο Πρωσι, ηλικίας 37 χρόνων, διαδοχός στη Γαλλική πρωτεύουσα για τις άπειρες ερωτικές του έπιποτιές.

Η Μανόν ξετρελιλάθηκε μαζί του. Έρχεται να την πλησιάσει έκείνος ένα βράδι, στο παρασηκίον της Όπερας, να την άγκαλιάσει από τη μέση και να της κάνει μερικά από τα καθιερωμένα κοιτιμύμεντα για την όμορφιά της, για να καταλάβει άμέσως ότι αυτός ήταν ο άνδρας που όνειροπολούσε τόσον καιρό !...

Όστόσο, από ένα γυναικείο ένστικτο, έκανε τη φιλάρεσχη μαζί του, για να δοκιμάσει τό βαθμό της αγάπης του.

Ο βαρώνος, ο όποιος δέν φανταζότανε ποτέ ότι θα συναντούσε τόση αντίδραση από μιά άσημαντη μπαλαρίνα, λειώωσε περισσότερο και τό θεώρησε ζήτημα τιμής γι' αυτόν να την κατακτήσει. Και πολύδροχος τό φρόνιο πώσο στενά—και με τόση στρατηγική τέχνη—ώστε ή προτόπειρη Μανόν βεβαιώθηκε κατά όριστικά ότι ο βαρώνος της την ήγατούσε από την καρδιά του !...

Κι' ένα βράδι κάθισε και του έγραψε τό παρακάτω γράμμα :

«Μέ συγκινεί πολύ ή αγάπη σας, κύριε βαρώνε, και με συγκινεί ακόμα περισσότερο ή σκέψις ότι θα γίνω φίλη σας. Είμαι βεβαία πια ότι μ' αγαπάτε με την καρδιά σας. Απόψε τό βράδι ελάτε να με πάρτε από τό χορό της Όπερας»...

Ο Γκρζιμ πήγε, φυσικά, στο γαντέο και βρήκε τη Μανόν προθυμάτα να πέσει στην άγκαλιά του...

Στην αρχή πέρασαν μαζί μερικώς μήνες άπεριγυρατής εὐτυχίας. Ο πρεσβευτής του δουκάου της Σαξωνίας ποτέ δέν είχε γουρίσει φίλη που τρυφερά, πό άροσιονητή και πό όφραια φίλ της Μανόν. Έγνοείτσα ότι δέν παρέλειπε κάθε εύκαιρία που του παρουσιάζονταν, για να κεραισηολογή σι' άριστοκρατικά σαλόνια για την καινούρια του κατήχηση και να κάνει μερικώς κινήσεις, που είχαν όλη την καλή διάθεση να του προσφέρουν την αγάπη της, να σάξουν από τό κακό και τη ζήλεια της ! Μεταξύ αυτών ήταν και ή ιστορική κυρία Ντ' Επινά, που άγαπούσε από τεσσάρων έτών τον Γκρζιμ και ή όποια, αλότιμα, άπολειφάθηκε ν' αυτοκτονήσει, όταν έμαθε ότι ο φίλος της την άπατούσε με μιά μπαλαρίνα !...

Ο διάσημος φιλόσοφος Ζαν - Ζακ Ρουσσώ γράφει στα Άπονημονεύματα του, ότι ο Γκρζιμ είχε κατανηθεί άνεπόφορος με την φιλαρέσκια του, την έποχη που ήταν έρωτευμένος με τη Μανόν. Περούσε τις περισσότερες ώρες της ημέρας του γυαλιζόντας τό νήμα του, κάνοντας άρωματιωμένα λουτρά, αλείφοντας τό πρόσωπο και τό σώμα του με διάφορες κρέμες !...

Τό περιεργό τώρα είνε πως αυτός ο έπαγγελματίας Δόν Ζουάν, ο εκ συστήματος κατακτητής γυναικών—και αυτός που έδωσε οι τύποι είνε, ως γνωστόν, άκαθάρδο—πήρε τόσο στα σοβαρά γιά...μερικούς μήνες, τό έρωτα μιάς μικρούλης και άσημης μπαλαρίνας ! Ο Γκρζιμ δέν ζουτούσε ποτέ κοντά του μιά γυναίκα της κοινωνικής τάξεως της Μανόν πάνω από ένα μήνα. Την Μανόν την είχε τέσσερες... Τό χρονικό αυτό διάστημα ήταν όπερωτικό για τον Γκρζιμ για να τον κάνει να βαρεθεί τη χορεύτρια... Κι' ένα πρωί ο πρεσβευτής έγκατέλειψε τη Μανόν, για να ξαναγυρίσει στην άγκαλιά της κυρίας Ντ' Επινά, ή όποια

είχε τό μεγάλο πλεονέκτημα να διαθέτη, εκτός από την άναμφορήθητη καλλονή της, κι' ένα μεγάλο έπιπλωμένο πλοίο και...πολλά χρήματα !

Η Μανόν δέν μπόρεσε στην άρχη να πιστέψη ότι τελείωσε ζωίας τό έρωτικό της ινδοκτόρημα με τον Γκρζιμ. Και με την έλπίδα ότι θα κατούθωνε να τον ξανατραβήξει κοντά της, άρχισε να του στέλνει άλλεπάλληλα γράμματα, τό ένα πιο άπελπισιωμα από τ' άλλο. Σας παραθέτουμε μιά από τις έπιστολές αυτές, παραλείποντας τα όρθογραφικά της λάθη :

«Αγαπητέ κύριε πρεσβευτά, τό συμφέρον και ή τιμή δέν έκαναν ποτέ έντύπωση στη μικρή φίλη σας. Εγώ δέν θέλω να μου αγοράσετε φορέματα άπ' αυτά που φορούν ή μεγάλες κυρίες. Εγώ θέλω τον άγαπημένο μου, τον τρυφερό, τον χαριτωμένο, τον καθώς πρέπει πρεσβευτή μου ! Ναι, φοχή της ζωής μου, γοητεία της καρδιάς, ή μικρούλα σου, που μονάχα έσένα θέλει στον κόσμο, σε περιμένει άπόψε τη νύχτο, ύστερ' από τό χορό —σε περιμένει, σε περιμένει, να έκωντασι κοντά της, με την ίδια ερωτική λαχτάρα, που αίσθανται και κείνη για σένα...—σε περιμένει και σε φιλάει χίλιες φορές και χίλιες άκόμα και άλλες έκάτο !...»

Μά ο Γκρζιμ δέν καταδεχότανε ούτε ζών ν' άπάντηση στις άπελπισιωμένες αυτές έπιτολές...

Μά μέρα ή Μανόν άναγκάστηκε να τό πάρη κι' ή ίδια άπόφασι ότι έπρεπε να χάσει κάθε έλπίδα.

Ο άγαπημένος της πρεσβευτής όχι μονάχα δέν φανόντανε διατεθειμένος να ξαναγυρίσει κοντά της, άλλ' έκανε και μιά άλλη κακή πράξη—μιά άτιμία, για την άφιθεία : «Έδειχνε δεξιά και άριστερά, στα άριστοκρατικά σαλόνια, τα γράμματα που του έστειλε η Μανόν και γελούσε μαζί με τους φίλους του για τις...άνορθογραφίες της μπαλαρίνας !... Έχτισσε, αάλιστα, στο βαθμό της πορφάσεως να χαρίσει μερικώς από αυτές τις έπιστολές σε μερικώς άλλες μπαλαρίνες, ή όποιες ζήλευαν τη Μανόν. Και φαντάζεσθε, βέβαια, τι φωνάζατο σχολία άκούγει εις βάρος της ή φτοχή μικρούλα, ενώ ή αντίζηλές της διάβαζε τα γράμματα της ύψηλόφωνα, στα παρασηκία της Όπερας, ξεκαρδιωμένος στα γέλια !

Έκείνο που ήταν έπίωμα να συμβή, συνέβη πράγματι.

Ένα πρωί ή Μανόν, ή όποια είχε περάσει όλη σχεδόν τη νύχτα της έξω από την Όπερα, περιμένοντας μ' ένα τρυφερό κέρω να πάη ο Γκρζιμ να την πάρη, δέν μπόρεσε να σηκωθεί από τό κρεβάτι της. Την είχε πιάσει δυνατός πυρετός, που την κράτησε κατάκοιτη πολλές βδομάδες. Η Μανόν πάλαψε μετξύ ζωής και θανάτου. Μά ήταν νέα άζώια και δέν άργησε ν' αναλάβη και να ξαναγυρίση στην Όπερα, άφού δέν είχε γανένα άλλο πόρο ζωής. Μά οι συνάδειροι της δέν πρόσεξαν ότι τό γέλιο είχε χαθή από τό χείλη της, ότι τα μάτια της γυάλιζαν παράξενα, σάν να είχε διαρκώς πυρετό, και ότι κουνιόζοντανε πολύ εύκολα, με την παραμικρή προσπάθεια που κατέβαλε...

Ένα βράδι ή Μανόν χόρευε στο μπαλέτο της «Αριάδας», όταν ξαφνικά τό βλέμματί της έπεσαν στον βαρώνο, ο όποιος καθότανε σ' ένα από τα πρώτα θεωρεία, περιστοιχιζόμενος, όπως πάντοτε, από όφραίες γυναίκες... Ο Γκρζιμ δέν έλαβε ζών τον κόπο να κρυφθί, για να μη τον δη ή Μανόν, άν και ήξερε πόσο τον άγαπούσε άζώια !...

Η Μανόν ύπέφερε άνεκδηγήτητα μαρτύρια ός τό τέλος του χορού. Αγωνιόζοντανε να κρατήσει την ψυχραιμία της, να μη ξεσπάση σε άκρυα... Μά όταν τελείωσε ή σκηνή, έβριγε σάν τρελλή από τό θέατρο, χωρίς ν' άλλεξη, χωρίς ν' άζοισση μιά φίλη της, που της φώναζε τραυμαγμένη :

—Πού πάς, Μανόν ; Θά κρυφολογήσεις ! Είσαι ιδιοσημένη ! Ρίξε κάτι πάνω σου !

Μά ή χορεύτρια δέν την άκούσε... Κι' έξακολουούτος να τρέχη σάν τρελλή, στους σκοτεινούς δρόμους... Ξαφνικά, έπεσε κάτω άναίσθητη... Την περιούζεφταν και την ήλπιαν σπάτη της, σ' έξέσσηνη κατάσταση... «Υστερ' από λίγο καιρό, πέθανε από καλλιψία αφίσια !...

Ο κ. Γκρζιμ φόρεσε πένθος όταν έμαθε τό θάνατό της, όχι από όπερωτική αγάπη προς τη Μανόν, αλλά για να μη μπορή ν' άπαντά με άλαζονεία στους φίλους, που τον ρωτούσανε πως συγγενής του πέθανε :

—Α ! μιά γυναίκα... Μιά μπαλαρίνα... από την όπερωτική αγάπη, που αίσθανότανε για μένα !...

